

深读

观察



# 学做官? 请付费!

## 在潇湘论坛,辅导做官也是一门生意

### 教你如何做官 的网站

如果你是在湖南为官,潇湘论坛没准儿适合你。该论坛在自我描述中称:提供湖南人事、湖南公务员指导。

只要花200元加入VIP,就能看到100万字的《近距离观察湖南政坛》的内容,如果肯付400元,还能外加一部120万字的《年轻干部晋升指南》。

该论坛的版主“玩主”认为,这些内容最适合行政、事业、国企单位的职员阅读。更确切地说,他们针对谋升迁或者急于评优的公务员系统内的有志之士。

在市面上,针对公务员考试和官员“公选”的考试类“宝典”层出不穷。而网络上,也有大量网站提供公务员考试和公选考试试题的解题技巧。但是,除去这些传统的考试辅导,真正指导公务员如何为人处世、迅速升迁的“做官之道”的内容,还只是散见于一些杂志报纸,或只静悄悄地在网络上蔓延。

而潜入这些低调的网站背后,你才会发现,辅导做官,也是一门生意。虽然卖方提供的服务未必精良,但是买方看起来确有需求。

就像公务员“做人需得谨慎”一样,贩卖“为官之道”的潇湘论坛亦深得此道:论坛内的所有文字均无法复制,VIP资格只对湖南省内的IP地址开放。

该论坛郑重声明:不发布任何人事预测的帖子,“人事任免”版,一律以官方发布的任免消息为准。凡是预测人事的帖子,一律屏蔽——包括版主本人。这是国内知名时政论坛通行的做法,原因之一是“内容敏感,不宜向所有人公开,也不宜被搜索引擎收录”。

### 替你分析 周围官员动向

不过,与被严格要求的“人事任免”版不同,在VIP会员才能阅读的《近距离观察湖南政坛》(以下简称《观察》)系列文章中,撰写者对湖南省、地级市、县级的各党政主要领导的仕途轨迹,几乎都做出简要分析,并加以预测。从内容看,评论者掌握的资料确实远超公开材料。

“某某将是接任某某职务的热门人选”,“某某要想解决副省级,可能还得等两至三年”,“某某今年已经55岁了,预计也只能任完本届政府任期,成为副省长的可能性很小”。《观察》以这样的句式评述着湖南政坛的人事走向,看上去写得小心翼翼。当然,对于县级官员未来仕途的预测,则往往会更肯定一些。

上述分析文章,对湖南当地的政坛升迁力图总结规律。比如他们观察到,某省厅的领导班子“有一个湖南政坛奇特的现象,就是目前所有党组成员基本上都是本单位培养产生”。《观察》写道,以至于该厅

一位老资历的副厅长,本是接任厅长的第一人选,但因厅长未能及时成为副省长候选人,而使其“失去了在换届时顺位接班的最好时机”。

尽管这部100万字《观察》是按照领导级别分开论述,但其分析逻辑严格遵守官场中万变不离其宗的规律。其中,一个官员的年龄、任职经历、人脉关系、学历、民族、党派等都是基本的分析指标。

比如该分析中说,一位某部的副部长,他的“重要经历”就是担任湖南省委接待系统的官员,“这位置虽然只是正处级,但却非常重要。国家领导人、省部级干部来湘考察,一般都由接待办负责安排接待方案并全程陪同”,“他后来的仕途非常顺利”。但是,对于日后能否再上层楼,分析认为也有弱点:“目前最为缺少的是地方经历”。

“这个论坛在湖南省内有些名气,我朋友推荐我来看看,说不少分析挺到位。”该论坛一位网友说——他不愿公开自己的论坛账号,“我既不想被版主封号,也不想论坛‘被消失’”。

“写这些文章的人,对湖南的情况吃得挺透,写得都挺克制的,估计还没发挥出全部水平。”他说。不过,上述接受采访的网友说,看这些分析和升迁并没有多大关系,“对我来讲只是个人的业余爱好,但对新人有用,至少熟悉点味道,毕竟单位里没有谁会直接给你讲。”

### 做官有技巧 技巧需培训

在公众眼中,公务员工作非常稳定,福利好,若是能升迁顺利则权力前景也不可限量。在2011年的国家公务员考试中,最热职位的竞争比例已达4961:1——近5000人争夺一个职位。

但是,已经吃上公粮的公务员们,却有着自己的心事。

“其实,我们的发展机会比较被动,路径很少,一些技术岗位的公务员流失挺大。”北京东城区政府办的公务员王飞(化名)说,做公务员有做公务员的风险。而潇湘论坛上的疑问,也佐证了这个群体的焦虑感。

### 想知道如何做官 吗?

与各级党校和行政学院不同,这里教给你的不仅有明规则,还有各种难以在执政党培训课堂上讲述的为官技巧,同时提供在线咨询答疑,并附送政坛高官态势分析。

在潇湘论坛,辅导做官,也是一门生意。虽然卖方提供的服务未必精良,但是买方看起来确有需求。

这些需要付费才能查看的内容包括《年轻干部晋升指南》(以下简称《指南》),点击数分别从100多到1000多不等。其中点击数在900以上的话题包括:

“年轻干部可以竞争哪些破格提拔的职位?”“从副职到正职,有哪些难点和障碍要突破?”“如何利用好党校同学人脉?”“如何向领导汇报工作?”“7年间从乡镇起点,一直到在省直部门任职,该如何做”等。

在实例分析部分,不乏诸如“市直单位的32名副处级非领导职务,仕途该如何走”或者“单位领导拟提拔我,但是去一个我不太喜欢的岗位,如何拒绝”这样的问题。

而在《指南》的“个人基本功”中,有关于公务员如何汇报、如何发言等项目指导,比如关于发言,《指南》说:“说”本质上是一种关系,一种身份,一种位置感……领导在场,让你发言,最好是援引、诠释他讲的内容。

另外,“凡是习惯议论长短的人……最终会被领导在潜意识里认为‘能力有限’——这是第一真理。”《指南》警示说。

不过,该你说话的时候也要把握机会。比如,在会议上,被领导安排说或者被点名发言,特别是有更高级领导在的时候,便是弥足珍贵的天赐良机。

圈子是公务员的重要社交范围。这一点,在《指南》中被反复强调。《指南》将党校称为“公务员圈子性质的高级俱乐部”,应当利用好党校同学人脉。如何利用?首先要向同学中优中选优,也要认识党校的老师——特别是那些给高官上过课的。之后,你需要成为其中的活跃分子,并在结业后定期组织聚会和联络。

一位网友面临是否加入共产党的抉择:单位想发展我入党,但我个人希望加入民主党派,如何选择?《指南》答:如果你在党务工作部门,比如组织部、宣传部、政法委之类的单位,那就非入党不可;而加入民主党派,通过各级班子配备民主党派干部的途径,也是一种晋升捷径。

对于点击数达到963次的“如何向领导汇报工作”,《指南》则建议:这是与领导建立信任关系的机会,不能事无巨细、事事汇报,否则有邀功之嫌;要提出解决方案而不是简单地提出问题,否则要下属干什么;同时要准备多套方案,以便领导决定。当然,最重要的是明白领导意图。

### 网络上的 升迁咨询小组

与潇湘论坛这样的网络论坛类似,在网上,还流传着一份《为人处世,基层干部仕途指南》。这份免费版指南从各类杂志上摘录与职业升迁相关的文章——对于大型外企或是公务员系统这样庞大的体系全都适用。它更像市面上出版的,在各行各业都通行的人生辅导书,教给人们如何掌握正确表达与沟通的技巧。

被收入《为人处世,基层干部仕途指南》的《中国办公室的22条潜规则》说:“论资排辈的全部作用是有一天你排在前面做准备”;“必须遵守规则。要成为遵守规则的人,请按显规则办事;要被人认为是一个遵守规则的人,请按潜规则办事。”

在为数不多的辅导公务员如何为人处世的网站中,潇湘论坛以其直面话题而最为独特。除此之外,“县域经济论坛——县乡干部大本营”网站也关注搜集和官场文化相关的新闻。

不过四海之内皆兄弟,公务员们也正在享受网络上的免费互助,尤其是一些刚加入公务员队伍不久的人,往往谦虚地发问。

在潇湘论坛的《湖南省领导秘书政坛轨迹》一文的跟帖中,一位网友询问:如何才能成为领导的秘书?网友“xunbaiyu”指点说,既要素质也要机遇。要等领导身边秘书空缺之时,才能被组织推荐。“一般来说,当了秘书的比不当秘书的,在仕途的发展上至少要领先十年。”他写道。

而“县域经济论坛”的成员中,也有不少是来向大家咨询自己和朋友的仕途的。也有人贴出单位新来领导的简历,请大家分析其升职前景,还有人担心自己没能完全领会领导的某一句话,而来询问领导的真实意图是什么。

一位今年41岁,在乡里呆了5年的官员,在“县域经济论坛”上向众人咨询,是去住建局任党组书记呢,还是去广电局任局长?有人建议去住建局:“宁当鸡头,不当凤尾”;有人建议去广电局:“广电局有钱,有线电视信号费、电视广告费一年三四千万”。

最后,他选择了住建局。他考虑,“欠发达地区广电局不实惠,去住建局实权大,主持党务工作,协助主持全面工作;主抓规划、房管、市政、人事、办公室、自来水公司、法制和工会。”

最近,网友“mypldream”正在向大家请教:一位28岁刚任市委组织部副科长不久的干部,是否应该抓住调去团县委副书记的机会。团县委副书记一般能升任正书记吗?团县委副书记一般的发展轨迹会怎样?

大部分跟帖都建议他留在组织部。“跟着组织部,年年有进步。”一位网友说。

本版稿件据《南方周末》

Table with multiple columns containing stock market data, including company names, stock codes, and prices. The table is titled '沪股(601331-600640)'.

个股操作 风险自负